

# 朱：開放是台灣經濟唯一出路

## 欲同時加入 TPP 及 RCEP 打造自由經濟島

香港文匯報訊 中國國民黨2016年「大選」參選人朱立倫昨日舉行經濟政策談話會。朱立倫表示，台灣出路第一是兩岸和平，而開放是台灣經濟發展唯一的出路。朱立倫還表示，民進黨避談兩岸經貿無法讓台灣追求國際經貿自由。

據中通社報道，朱立倫昨日上午在國民黨中央黨部舉行國際經濟政策談話會，說明國際經貿政見。他表示，台灣出路第一是兩岸和平，第二是經濟發展，第三是社會安定，第四是給下一代希望。他進一步提出經濟發展就是開放，開放台灣市場等於開放全世界市場，這是台灣一定要走的路。

### 指綠營不注重經貿發展

他提出經濟開放既要「對內練兵」，即實施自由經濟示範區；也要「對外交涉」，即盡快加入TPP（跨太平洋夥伴關係）及RCEP（區域全面經濟夥伴關係），打造台灣成為自由經濟島。

朱立倫說，TPP共12個會員國的貿易總額佔台灣貿易總額的34.82%，RCEP則佔台灣貿易總額56.31%。如果台灣兩個都不參加，很多產業就會移到越南，到時候競爭力會落後於東盟國家。

他指出，民進黨執政8年只簽4個FTA（自由貿易協定），覆蓋率僅0.14%。但馬英九從2008年起，簽署ECFA（海峽兩岸經濟合作框架協議）、台紐經濟合作協定、台星經濟夥伴協定，覆蓋率攀升到9.69%。

### 智庫指藍營更具策略

出席談話會的國民黨智庫執行長尹啟銘表示，民進黨主席蔡英文也主張開放，但是始終只提TPP，卻避談兩岸經貿與RCEP，但實際上RCEP並非由大陸主導，而是以東盟國家為主體。

尹啟銘表示，朱立倫比蔡英文有更大的空間追求國際經貿自由，國民黨有目標、策略及方法，態度明確，禁得起考驗。

朱立倫也坦言，加入兩個經濟組織的過程中一定有得有失。失的部分，一定會誠實告知，也會準備好產業調整資源方案，不能像綠營只說不要核電、不缺電又不漲價。



朱立倫（右二）昨日出席在國民黨中央黨部舉行的「國際經濟政策談話會」，發表財經政策演說。 中央社

## 分析：王如玄大陸博士學位 朱兩岸牌新亮點

香港文匯報訊 據中評社報道，中國國民黨主席、2016「大選」參選人朱立倫18日下午公佈副手為前「勞委會」主委王如玄，王的中國人民大學法政博士學歷意外造成兩岸關係的新亮點。值得關注的是，綠營在選戰過程極力淡化兩岸政策，卻因為「馬習會」及朱訪美成功，讓朱得以脫離選舉劣勢，顯然「兩岸牌」仍是這次決定大選勝負的重要因素。

「習馬會」為兩岸交流寫下歷史新頁，朱訪美也因兩岸關係改善而促成；換言之，這兩件事其實都與兩岸關係高度相關。對此，黨務人士指出兩個觀察點：一是國民黨最新民調顯示，朱的支持率未受「馬習會」影響，而蔡的支持率卻大幅下降約6%至7%，顯示中間選民逐漸發現蔡在兩岸政策的問題，重回觀望的態度；第二個觀察點是朱訪美後，支持率從22%上升至28%，蔡支持率為41%，兩人差距拉近約13%，代表朱



朱立倫（左）昨日宣佈副手為王如玄（右）。 資料圖片

逐步拉回部分藍營支持者的信心。王作為朱的副手，就政治魅力的角度看既未得分也未失分，但她大陸名校博士的學歷，多少有提升兩岸教育文化交流的象徵。如今距離明年1月16日投票日只剩不到60天，朱立倫該如何妥善運用「兩岸牌」，將是他能否迎頭趕上蔡英文的重要關鍵。

## 陸赴台旅團日配額將增至8000人

香港文匯報訊 記者昨日從海峽兩岸旅遊交流協會（下稱海旅會）獲悉，台灣海峽兩岸觀光旅遊協會（下稱台旅會）上海辦事處福州辦公室18日在福建福州揭牌。該會會長謝謂君在儀式上宣佈，從明日（21日）起至2016年2月19日，大陸赴台團隊遊配額將從5,000人增加到8,000人。

據新華社報道，台旅會於2010年在北京成立了辦事處，此後又成立了辦事分處。在兩岸雙向旅遊蓬勃發展的大形勢下，台旅會決定再增設福州辦公室，負責旅遊宣傳推廣業務。

謝謂君說，期望福州辦公室能成為「小三通」近距離服務兩岸旅行社及旅客的平台，也能將台灣多元觀光資源、多樣旅遊產品、不一樣的風土民情推介給福建及大陸其他地區遊客，成為兩岸觀光交流的橋樑及服務窗口。

### 盼推動兩岸旅業更好合作

海旅會執行會長杜江說，此次福州辦公室的成立，將有利於促進大陸居民赴台灣，特別是促進離島地區旅遊市場的成長，帶動離島經濟社會發展；有利於深化大陸海西地區（台灣海峽西岸、以福建為主體的周邊地區）與台灣的旅遊交流合作，促進旅遊業共同繁榮發展；有利於推動兩岸旅遊機制化合作再上新台階，為兩岸民眾謀求更多福祉。

## 台商赴川農博會 搶灘西部市場

香港文匯報訊 「近年來台灣頂新集團在大陸西部市場的投資不是最重的，但在西部市場的業績增速卻名列前茅。」昨日，頂新集團康師傅西南地區董事長李賢雄在第三屆四川農業博覽會的「川台農業合作展區」親自上陣，向市民介紹該集團為迎合大陸西部市場改良的產品。

據中新社報道，當日在成都開幕的第三屆四川農業博覽會暨成都國際都市現代農業博覽會上，數十名台商攜農資、特色農產品、農業技術尋覓商機，掘金中國西部市場。

此次博覽會首次設立了「川台農業合作展區」。台灣博士鄭走生在展區內為西部農企介紹種植熱帶水果經驗。今年鄭走生才將成都郊區一塊8年無人種植的荒地改造成優質土壤，他認為環境保護、生態種植、土壤改造將是未來兩岸農業的合作重點。

# 絕症女記者邊吸氧邊寫作 實錄生死煎熬

女記者患絕症，著書記錄生死經歷，盼喚起社會關注。 網上圖片

在著名論壇上連載7個多月，一篇連載紀實小說《活着》火了，目前總點擊量已近千萬，穩居該網站點擊量年度榜首。目前，該小說已正式簽約中國作家出版社，料下月底面世。《活着》作者吳夢是一位身患罕見絕症「肺動脈高壓」的女記者，在生命進入倒計時刻，她以親身經歷為原型，真實記錄該罕見病群體的生死與故事。她希望通過自己的著作，讓更多人和機構關注這種病，以避免更多悲劇發生。 ■《華西都市報》

今年39歲的吳夢是四川樂山人，早年在成都某大報做記者。因為愛情，2003年她孤身從成都到江蘇無錫，並任職於當地一家健康行業報紙。在這10年裡，除了結婚生子、拚命工作，她還努力培養各種愛好，先後取得了國家心理諮詢師、國家珠寶玉石鑒定師、註冊國際彩色寶石評估師、藝術品鑒定師等多種職業證書。



### 盼著作警醒世人

就在她事業上迎來高峰時，厄運突然降臨。先是2013年初，經歷風雨的感情最終破裂，她離婚開始獨居，7歲的兒子判給前夫；同年11月，她發現患有隱形癌症「肺動脈高壓」。專家說，她的「肺動脈高壓」是由先心病引發的，75%以上活不過41歲。換言之，吳夢的生命可能只剩下4年！ 家庭變故，絕症突襲，讓孤身的吳夢幾乎陷入精神錯亂，甚至差點

自殺。但她最終挺住了。「畢竟還有兒子，我不希望他那麼快就沒了媽媽。另外，父母也需要我的贍養。」歷經三四個月的調整，吳夢漸漸恢復了堅強。

因為「肺動脈高壓」沒有納入醫保體系，吳夢在治療1年多來，花費數十萬。這種親身經歷，讓她產生寫作的衝動。從今年1月一口氣寫到8月，吳夢常常是一邊吸着氧氣一邊寫作。「我怕書還沒寫完，人就沒了。」她微笑着對記者說。在這一年多時間裡，她已悄悄六次留下遺書。

## 村醫籌資建公益養老院 感動李克強



河北邯鄲市村醫劉貴芳最近致信李克強總理，並於前日接獲回信說：「得知你積極籌錢建起公益性養老院，為五保戶、特困老人等提供養老、醫療、保健服務，深為你的義舉和愛心感動。」

### 保障150留守老人生活

據悉，李克強2013年曾與來自內地最基層的18名鄉村醫生座談，聽取意見，劉貴芳參加了該次座談會。最近，劉貴芳寫信給總理：受到總理接見後，不忘總理的諄諄囑託，多方籌資295萬元建起了集養老、醫療、保健、康復為一體的綜合性公益性養老場所，可為150名留

守老人提供生活保障和醫療保健服務，目前有80多位老人在養老院安享晚年。

劉貴芳從十七八歲起就開始在村裡行醫，20多年如一日，行走在村路路上，把病人當親人，把72位孤寡老人當媽媽一樣照顧，村民親切地稱為「女兒」、「貼心小棉襖」。

從醫近三十年來，劉貴芳從未放鬆過對醫學知識的學習，僅有初中文化水平的她靠不懈的努力，自學完了專科、本科學歷。為了練好本領，她先後到北京、石家莊、邯鄲等地的10餘家醫院進修深造。工作之餘，她經常熬夜刻苦研讀，最終成為當地名醫。

由於成績突出，劉貴芳獲授予「全國優秀鄉村醫生」，又當選「感動河北」年度人物。

香港文匯報記者 張帆 河北報道



劉貴芳和她的愛心敬老院。 本報河北傳真



### 太空體驗

一艘寬18.5米、高9米的「UFO」外星飛船昨日在南京德基廣場戶外廣場對市民開放，市民可以進入飛船內部體驗「奇幻太空艙」，在零重力的太空艙中漂浮，體驗奇妙的太空行走，身臨其境地進入星際之旅。圖為市民在飛船內部乘坐感應艙體驗「星際之旅」。 中新社

## 北京第五代公廁曝光 可提款上網買飲料

昨日是第三個「世界廁所日」。北京第五代公廁「第5空間」已經在北京房山區府前廣場落成並投入使用。除了廁所基本功能，「第5空間」借助自然光，增加了室內亮度和舒適度；新增第三衛生間，專為殘障人士、老人以及母嬰如廁設計安裝的各類設施；室內安裝了暖氣和空調。

北京第五代公廁內設有上網等現代設施。 網上圖片



此外，公廁還增加了自動存取款機及繳費機、新能源汽車充電樁、自動飲料機、再生資源智能回收機、無線網絡覆蓋等便民基礎設施，並配建了環衛工人休息間和淋浴室。

今後，「第五空間」公廁將在北京的房山、通州、順義、平谷四個區，貴陽市、海口市、昆明市、張家口市等廣大城鄉率先推廣。 ■《法制晚報》

## 麥積山或為皇家石窟始祖



甘肅省麥積山石窟。 網上圖片

最新研究表明，中國「四大石窟」之一的甘肅省麥積山石窟或為皇家石窟始祖。麥積山石窟藝術研究所考古研究室主任夏朗雲考察發現，麥積山的第90窟、165窟、74窟、78窟、51窟等洞窟早期焚燒文化層位於北魏重修文化層之下，可大致判斷洞窟修建在北魏太武帝滅法之前；在隋唐大地震前，早期洞窟所處西崖應為古崖面正中心，符合尊貴居中的「皇家風貌」。研究還確定，「萬佛洞」之稱的第133窟正是西魏皇后乙弗氏的墓室。

夏朗雲認為，十六國時期長安佛教文化中的麥積山皇家石窟的修建，早於北魏的雲岡、龍門石窟，是中原北方地區皇家石窟的始祖。 新華社

## 閩南語大詞典收錄8000俗語

內地首部《閩南方言俗語大詞典》日前在福建泉州發行，詞典中收錄廈門、漳州、泉州三地常用的俗語近8,000條，每條俗語還分別標注廈漳泉三地讀音。

閩南語研究專家、華僑大學文學院王建設教授說，廈門的音調高亢嘹亮，而泉州人說話較「平」。據悉，泉州話和廈門話同屬於閩南語系，但有的詞語意思卻不同，如廈門話「紅姨」指的「巫婆」，而在泉州，「巫婆」主要用「神姐」、「聖媽」來表示。「儒夫」在泉州主要形容一個人懶惰，而廈門話中就是軟弱無能。

香港文匯報記者 黃瑤琪 泉州報道